



## 外交部：人员往来、人文交往不应当政治化

新华社北京5月27日电（记者侯晓晨）外交部发言人陆慷27日在回答相关提问时表示，保持人员往来与人文交往是促进中美各领域交流与合作的基础，符合两国人民的共同愿望，不应当人为地把它政治化或施加干扰。

在当日例行记者会上，有记者问：据报道，近日，耶鲁大学校长苏必德发表声明，强调国际学生和学者是受欢迎和

尊重的，开放是美国顶尖大学取得卓越成就的关键，也必须始终是耶鲁大学的标志。在近来美国政府以“国家安全”为由，对中美人文交流人为设限、加强审查的背景下，中方如何看待耶鲁大学这一声明？

“事实上，发表类似声明的远不止耶鲁大学一家。”陆慷说，“去年12月中美元首阿根廷会晤时，特朗普总统向习近平主席明确表示，欢迎中

国留学生赴美留学。但令人遗憾的是，一段时间以来，美方一些部门、机构毫无依据、不择手段地对正常的中美人文交流进行限制、设置障碍，对中美正常的人员往来和人文交流产生严重干扰，坦率地讲，这不符合两国人民的愿望，也引发了中美两国学界乃至社会各界的广泛担忧。”

他说，今年以来，包括耶鲁大学、斯坦福大学、加州大

学伯克利分校在内的美国多所高校发表声明，对包括中国留学生在内的国际学生和学者表示支持，认为基于国籍而产生的怀疑会导致可怕的后果。今年3月，哈佛大学校长巴科也明确表示，美中高校等教育文化机构保持和深化交流合作，对促进中美关系十分重要，哈佛大学将继续推进同中国高校和教育科研机构的交流合作。

“中方始终认为，保持人

员往来与人文交往是促进中美各领域交流与合作的基础，符合两国人民的共同愿望，不应当人为地把它政治化或施加干扰。希望美国政府的某些人士能够回归理性，尊重民意，多做有利于促进中美人民相互了解和友谊的事情。”陆慷说。

## 执法权下沉基层 浙江首个街道综合执法大队揭牌亮相

28日，浙江省首个街道综合执法机构——杭州市下城区长庆街道综合执法大队揭牌，全面揭开基层治理体系和治理能力现代化改革序幕。该综合执法大队首批承接了区级8个部门划转涉及14个领域的权力事项共320项，以街道名义开展执法工作。

据悉，长庆街道综合执法大队以街道城管中队为主体，市场监管、生态环境保护、文化市场、自然资源、卫生健康、人力社保等部门选派相应

人员加入，由这些成员共同在街道设立综合执法大队，实行属地管理，代表街道办事处统一行使本街道范围内综合执法权力。

记者了解到，上述实践是按照依法下放、宜放尽放的原则，将点多面广、基层管理迫切需要、居民群众最需要的执法事项划转至街道执法机构统一行使。此次长庆街道综合执法大队首批承接了区级8个部门（区城市管理局、区市场监督管理局、区人社局、区卫生

健康局、区文广体育局、区住建局、国土资源局下城分局、生态环境下城分局）划转涉及14个领域的权力事项共320项，以街道名义开展执法工作。

“基层治理是一项系统性的工程，此次执法改革切实解决了基层执法‘有责无权’的难题，真正将‘街道吹号，部门报到’深化为‘群众需要，街道报到’，达到了减负增效的目标。”综合执法大队相关负责人表示。

针对小餐饮扰民问题，现

场，综合执法大队进行了首次执勤。“我们针对沿街油烟排放的溢味向店铺负责人开具了接受调查处理通知书，要求其到执法大队配合调查。”综合执法大队相关负责人介绍，“以前行政执法体制不尽完善，城管、市场监管每个部门行政执法规定都不同，这让我们基层无所适从，直接影响到办事效率。如今，将城管、市场监管、环保等力量整合，有效提高了执法效率。”

一餐饮店负责人告诉记者，

“在综合执法大队成立之前，餐饮店的排污归环保部门管，从业人员的健康证归卫生部门管，每周都有不同部门的工作人员上门检查，为处理问题，我们经常要在各个部门间跑。现在执法一次到位，我们也可以实现整改一次到位，省时省力。”

此外，针对房屋违法装修、无证蔬菜店管理等新下放事项，该综合执法大队也有了执法权，执法将更加贴近民众生活。

## 发改委：创新创业创造推动中国经济转型升级

中国国家发展改革委高技术司有关负责人27日接受采访时表示，创新创业创造已经成为推动中国经济转型升级的重要力量和促进就业的重要支撑。

上述负责人是在就“2019年全国大众创业万众创新活动周”有关情况答记者问时说这番话的。

该负责人表示，中国创新创业创造生态环境日益优化，市场主体活力不断增强，创新创业成果大量涌现，创业带动

就业活力不断显现。

一是创新创业环境日益优化。世界银行《2019年营商环境报告》显示，2018年中国营商环境总体评价跃居全球46位，比上年提升32位。

二是创业带动就业活力不断显现。创新创业支撑高质量就业的作用更加明显，创新创业活动既直接创造更多就业岗位，又通过带动关联产业发展增加就业岗位。

2018年，中国新登记企

业670万户，全年日均新设企业1.8万户，同比分别增长10.3%和8.43%，市场主体数量突破1亿大关；全国城镇新增就业1361万人。

三是创新创业科技含量更加凸显。创新创业更加突出科技导向，创业活动推动科技创新呈现百舸争流之势，培育壮大新动能的作用更加显现。

2018年全国高新技术产业和战略性新兴产业增加值同比增长11.7%和8.9%，分别高

出规模以上工业5.5个百分点和2.7个百分点。

四是创新创业平台不断健全。各地将支持创新创业的重点更多转向打造创新资源共享平台，开放型的创新创业公共服务体系初步形成，120家“双创”示范基地逐渐成为区域创新高地，众创空间数量超过6900家，科技企业孵化器超过4800家。

五是以创业投资为代表的创业资本投入不断强化。截至

2019年4月底，国家新兴产业创业投资引导基金已决策参股356只创业投资基金，累计支持4445家新兴产业领域的早中期、初创期创新型企业。

六是创新创业氛围日益浓厚。“双创”活动周、“创响中国”等活动成功举办，各类创新创业大赛遍布全国，在全社会营造了浓厚的创新氛围。